
一、填空题：（每空1分，共27分）

1、宇宙中的一切物体都是由        组成的，         是保持它们原来性质的最小微粒。

2、天平是测量物体          的工具，           是测量液体体积的工具。

3、水的密度是         kg/m3，它的含义是                           。
4、一质量为2kg的固体物体，将其运到月球上后，其质量为     kg，如果它熔化后变成了液态，其质量会      ；给此物体加热，其密度会      （选填“增大”、“减小”、或“不变”）

5、填上合适的单位：一本初三物理书的质量为200        ；一个鸡蛋的质量为50       。

6、一物体的质量为3kg，体积为4×10-3 m3，其密度为                。

7、煤油的密度为0.8g/cm3，一个瓶子的容积为300cm3，这个瓶子装满煤油后，煤油的质量为         。

8、金属铝的密度为2.7×103kg/m3，一铝锭的质量为5.4kg，这个铝锭的体积为        。

9、一个分子的直径是3×10-10m，合         nm。

10、冰的密度是0.9×103kg/m3，有一块冰，它的质量是900g，它的体积是_______m3。如果冰全部熔化成水，则水的质量是___________kg，水的体积是________m3。

[image: image1]11、某同学在使用托盘天平时，先把天平放在______________上，将游码调到_________，然后调节__________使横梁平衡。

12、图1中袋装高钙鲜牛奶的质量为______kg，密度            kg/m3，喝掉一半后，牛奶的密度将__________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

[image: image2]13、为制作高度为2m的英雄塑像，先用同样的材料制作一个高度为20cm，质量为3kg的模型，那么这个塑像的质量是         t。

14、质量相等的酒精、硫酸和水，分别倒入三个相同的玻璃杯中，如图2所示，玻璃杯甲中装的是    _  ，玻璃杯乙中装的是    __   。(ρ酒＝0.8×l03kg／m3，ρ硫酸=1.8×103kg／m3）

二、选择题：（每小题3分，共39分）

1、能比较方便地用来表示银河系大小的长度单位是（    ） 

A、光年           B、m            C、nm         D、km

2、下列物体中，质量为2kg的物体可能是（    ）

A、10个鸡蛋      B、一只鸡        C、一袋方便面
   D、一只蚂蚁

3、对于密度公式ρ=m/v的理解，下列说法正确的是 (     )

A、密度ρ与物体的质量m成正比           B、密度ρ与物体的体积v成正比   

C、密度ρ与物体的质量m和体积v都有关     


D、密度是物质本身的一种特性，密度ρ在数值上等于质量m与体积v的比值

4、关于质量的说法中，正确的是（     ）                              

A、水结成冰后，质量变大了                

B、把铁块加热后，再锻压成铁片，质量变小

C、物理课本在广州和在北京时，质量是一样的 

D、1kg的棉花和1kg的铁块的质量并不相等
5、有一瓶食用油用掉一半，则剩下的半瓶油（     ）

A、密度变为原来的一半                   B、质量变为原来的一半

C、质量不变                             D、质量、密度都变为原来的一半

6、以下是对微观世界的认识，不正确的是（     ）

A、物质是由分子或原子组成的
B、原子的中心是原子核，在原子核周围，有一定数目的电子在绕核运动

C、原子核里面由一些很小的分子组成      D、原子核是由质子和中子组成

7、托盘天平横梁上都有标尺和游码，测量物体质量时，向右移动游码的作用是（     ）

A、相当于向左调节平衡螺母              B、可代替指针用来指示平衡

C、相当于在右盘中加小砝码              D、移动游码，使指针指在分度盘中线

8、体积为450cm3的水结成冰（ρ冰=0.9×103kg/m3），则冰的体积为（    ）
A、400cm3       B、450cm3      C、550cm3       D、500cm3
9、三个完全相同的杯子里装有同样多的水，把质量相等的铝块、铜块和铅块分别放入这三个杯子里，水不溢出，水面最低的是（ρ铝<ρ铜<ρ铅）（    ）
A、放入铝块的杯子    B、放入铜块的杯子    C、放入铅块的杯子    D、无法判断
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10、如图3所示是某液体的体积与质量的关系曲线图，根据图形可看出下列说法中错误的是(      )    

A、 该液体的质量与体积的比值为一定值                               

B、 该液体的密度是0.8×103kg/ m3
C、 50g该液体的密度是40g/cm3                                         
D、 若取40g该液体，可量出它的体积为50cm3           
11、下列属于气态物质分子排列特点的是（     ）

A、分子的排列十分紧密，粒子间有强大的作用力

B、分子极度散乱，间距很大，粒子间的作用力极小，容易被压缩

C、分子没有固定的位置，运动比较自由，粒子间作用力较小

D、分子排列规则，就像坐在教室座位上的学生

12、三个相同的量筒分别装有密度由大到小的100g的盐水、水、酒精，则杯中液面（      ）（ρ盐水=1.02×103kg/m3，ρ水=1.0×103kg/m3，ρ酒精=0.8×103kg/m3）

A、盐水最高        B、水最高      C、酒精最高        D、一样高

13、氧气瓶中存有一定量的氧气，当用去一半后，瓶中氧气的密度将（     ）

A、不变           B、增大         C、减小            D、无法确定

三、探究题：（每空2分，共16分）

1、用天平和量筒测量金属块的密度：
（1）实验所依据的公式是




。
（2）在实验中先调节好天平，然后把金属块放在天平的左盘内，当天平平衡时，所用砝码和游码的位置如图4所示，金属块的质量是


g。
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（3）若把金属块放入装有70cm3水的量筒内，量筒中水面如图5所示，则金属块的体积是
____
cm3。
（4）金属块的密度是


kg/m3。

2、下表为小明在“测定液体密度”的实验中记录的数据。

（1）根据表中数据可得液体密度是__________，容器的质量为__________，m=_________。（2）按照表格中的数据，在右边的空白处画出实验过程中质量——体积图像。
	实验次数
	1
	2
	3
	4

	液体体积/cm3
	20
	40
	60
	80

	液体和容器的总质量/g
	40
	60
	80
	m
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四、计算题：（共18分，每题6分）

1、质量为1.8kg的冰块，密度为0.9×103kg/m3，（1）求冰块的体积多大？（2）若冰吸热后，有60 cm3的冰熔化成水，求冰熔化成的水的质量。
2、一辆油罐车装了50m3的石油，小明同学从车上取出60mL的样品，测其质量是49.2g，试求：（1）石油的密度；（2）这辆油罐车所装石油的质量。
3、质量为200克的瓶子装满水后为700克，装满某种液体后为600克，求（1）瓶子的体积

（2）该液体的密度
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